

## Секция «Юриспруденция»

### Особенности становления и развития мусульманского права.

*Крылова Анна Юрьевна*

*Студент*

*МГОГИ, юридический, орехово-зуево, Россия*

*E-mail: ann94441922@yandex.ru*

Одним из наиболее крупных явлений в средневековой цивилизации на Востоке стало мусульманское право (шариат). Эта правовая система, которая со временем приобрела мировое значение, возникла и оформилась в рамках Арабского халифата.

Мусульманское право вобрало в себя многие элементы предшествующих правовых культур Востока, в частности правовые обычаи и традиции, действовавшие в доисламской Аравии и на завоеванных арабами территориях.

Исключительно важную роль в становлении шариата сыграла деятельность Мухаммеда и первых четырех так называемых праведных халифов, при которых путем толкования заповедей, высказываний и поступков пророка были составлены священные книги мусульман — Коран и Сунна.

Шариат с самого начала сложился и развивался (по крайней мере в первые два века) как строго конфессиональное право. Оно было органически слито с теологией ислама, пронизано его религиозно-этическими представлениями. Согласно исламу, правовые установления рассматриваются в качестве частицы единого божественного порядка и закона, которым управляет мир.

Так, тесная связь права с теологией ислама нашла свое выражение в установлении в шариате пяти видов действий мусульманина, которым придавался в равной мере правовой и морально-религиозный смысл: обязательные, рекомендуемые, дозволенные, предосудительные, но не влекущие за собой применения наказания, запрещенные и подлежащие наказанию.

Одной из характерных черт средневекового мусульманского права (особенно в первые века) была его относительная целостность. Вместе с представлениями о едином боге — Аллахе — утвердилась идея единого правового порядка, имеющего универсальный характер. мусульманское право по мере расширения границ халифата распространяло свое действие на новые территории.

<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" /> Но оно на первый план выдвигало не территориальный, а конфессиональный принцип.

Деятельность основных школ мазхабов способствовала дальнейшему развитию мусульманского права, рациональному осмыслиению новых явлений общественной жизни, выработке целого ряда абстрактных правил, отказу от некоторых явно устаревших ("пережиточных норм").

### Литература

1. История государства и права зарубежных стран. Под ред. Жидкова О. П. Часть 2. 1. Москва. "Норма". 1996
3. Ислам. Проблемы идеологии, права, политики и экономики. Под ред. Кима Г. Ф.

*Конференция «Ломоносов 2011»*

4. Москва. "Наука". 1995
5. Религии мира. Энциклопедия. Т. 6. Москва. "Аванта +". 1996
6. Ислам. Краткий справочник. М., 1983.
7. Сайт Библиотека Гумер-[http://www.gumer.info/bogoslov\\_Buks/Islam/Syk\\_Pravo/02.php](http://www.gumer.info/bogoslov_Buks/Islam/Syk_Pravo/02.php)